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Aufgabe 17: (alte Klausuraufgabe)

Man berechne die Lösung der Anfangsrandwertaufgabe für die folgende
Wärmeleitungsgleichung:

ut = uxx für 0 < x < 3, 0 < t ≤ T ,

u(x, 0) = u0(x) für 0 ≤ x ≤ 3 ,

u(0, t) = 0 = u(3, t) für 0 ≤ t ≤ T .
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Aufgabe 18:

Man berechne die Lösung der Anfangsrandwertaufgabe der Wärmeleitungsgleichung

ut = uxx + 1 für 0 < x < π , 0 < t ,

u(x, 0) = u0(x) := x + sin x für 0 ≤ x ≤ π,

u(0, t) = t , u(π, t) = π für 0 ≤ t .



Aufgabe 19: (Anschlagen einer Saite):

Man löse die folgende Anfangsrandwertaufgabe für die Wellengleichung (c > 0):

wtt − c2wxx = 0, 0 ≤ x ≤ 1, 0 ≤ t

w(0, t) = w(1, t) = 0, t ≥ 0

w(x, 0) = 0, 0 ≤ x ≤ 1

wt(x, 0) =

{

1, 1

20
≤ x ≤ 1
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0, sonst.

unter Verwendung der allgemeinen Lösung u(x, t) = f(x− ct) + g(x+ ct).

Aufgabe 20:

Man löse die folgende Anfangswertaufgabe für die dreidimensionale Wellengleichung:

utt − c2∆3u = 0, x = (x, y, z) ∈ R
3, t ≥ 0

u(x, 0) = 0

ut(x, 0) = x2 + xy + z2

Hinweis: Man verwende die Liouvilleschen Lösungsformel

u(x, t) =
∂

∂t





t

4π

∫

S

u0(x + ctn) do



 +
t

4π

∫

S

v0(x + ctn) do

mit der Einheitssphäre S im IR3 und dem Normalenvektor n auf S.
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